Proiect
LEGE

privind asigurarea judecătorilor cu unele garanţii sociale

În temeiul art.121 alin. (2) din Constituţia Republicii Moldova şi în scopul consolidării independenţei judecătorilor prin asigurarea materială şi socială adecvată a acestora,

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articolul 1. Asigurarea judecătorilor cu locuinţe de serviciu

Judecătorii care nu deţin în proprietate locuinţă au dreptul la locuinţă de serviciu pe perioada exercitării mandatului, în modul stabilit de lege.

Articolul 2. Dreptul la compensaţii

(1) Pînă la crearea fondului de locuinţe de serviciu, judecătorii au dreptul la compensarea, în limita alocaţiilor bugetare, a plăţilor pentru chiria unei locuinţe. 

(2) Cuantumul compensaţiei neimpozabile va fi estimat în salarii minime pe ţară, după cum urmează: 

a) municipiul Chişinău – 3,0 salarii minime;

b) municipiul Bălţi – 2 salarii minime;

c) alte localităţi – 1,5 salariu minim.

(3) Compensaţia se acordă lunar din contul instanţei judecătoreşti în care activează judecătorul.

Articolul 3. Mecanismul acordării compensaţiilor

(1) Pentru a beneficia de compensaţii, judecătorul adresează anual preşedintelui instanţei judecătoreşti în care activează o cerere pe propria răspundere la care anexează:

a) copia contractului de locaţiune (sublocaţiune);

b) dovada lipsei locuinţei sau a terenului destinat construcţiei în proprietatea sa sau a membrilor familiei pe întreg teritoriul ţării.

(2) Judecătorul se obligă să informeze imediat preşedintele instanţei judecătoreşti în care activează despre obţinerea locuinţei sau a terenului destinat construcţiei în proprietatea sa sau a unui  membru al familiei pentru sistarea achitării compensaţiei. În caz de neinformare sau informare tardivă judecătorul va restitui suma compensaţiei obţinute fără just temei.

Articolul 4. Dispoziţii finale

Prezenta lege intră în vigoare începînd cu 1 ianuarie 2011.

PREŞEDINTELE 

PARLAMENTULUI
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Legii privind asigurarea 

judecătorilor cu unele garanţii sociale

Judecătorii instanţelor judecătoreşti sunt reprezentanţi a uneia din cele trei puteri în stat (legislativă, executivă, judecătorească). În virtutea prevederilor art.6 din Constituţia Republicii Moldova,  puterile în stat sunt separate şi colaborează în exercitarea prerogativelor ce le revin.

Independenţa judecătorului este principiul esenţial al autonomiei judecătoreşti. Respectarea lui va asigura echilibru necesar dintre principiul independenţei justiţiei şi principiul independenţei judecătorului.

În Hotărîrea nr. 38 din 15 decembrie 1997, Curtea Constituţională a reţinut  că asigurarea materială a judecătorului este o condiţie indispensabilă asigurării independenţei lui.

În contextul cauzei Olaru şi alţii versus Moldova, Curtea Europeană a Drepturilor Omului a accentuat existenţa problemei neexecutării hotărîrilor judecătoreşti sau tergiversării executării hotărârilor care se referă la neonorarea de către autorităţile publice a obligaţiei de asigurare a reclamanţilor cu spaţiu locativ, acordînd Guvernului Republicii Moldova termenul de graţie de 6 luni în vederea remedierii situaţiei la nivel naţional în corespundere cu principiile Convenţiei. 

Respectiv, prin Legea nr. 90-XVIII din 4 decembrie 2009 pentru modificarea unor acte legislative a fost exclus art.30 din Legea cu privire la statutul judecătorului nr. 544-XIII din 20 iulie 1995, potrivit căruia judecătorul dispunea de dreptul de a fi asigurat cu spaţiu locativ, cu posibilitatea dobîndirii locuinţei în proprietate privată.
Excluderea facilităţilor exclusive şi limitative au fost contrabalansate prin promovarea unui concept alternativ de încurajare a autorităţilor, în care activează beneficiarii, cărora le-au fost retractate facilităţile, de a crea propriul fond de locuinţe de serviciu. Astfel, prin Legea susnumită a fost completat art.12 din Legea nr.121-XVI din 4 mai 2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, acordînd dreptul  autorităţilor şi instituţiilor publice de a elabora, aproba şi realiza, în limita alocaţiilor bugetare, programe pentru construcţia locuinţelor de serviciu pe terenuri disponibile, aflate în administrarea acestora. 

La moment lipseşte cadrul normativ, care ar reglementa statutul locuinţelor ce vor fi acordate beneficiarilor pe perioada exercitării funcţiilor, în special modul de folosire a acestora, avînd în vedere că proiectul Legii cu privire la locuinţe (care dezvoltă conceptul de locuinţă de serviciu) a fost retras pentru reexaminare, actualizare şi definitivare de către Guvern prin Hotărîrea nr.1313 din 27 noiembrie 2007 şi urmează a fi promovat în trimestrul III al anului curent, potrivit pct.15 din Planul de activitate al Guvernului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 560 din 29 iunie 2010. 

Concomitent, în situaţia crizei economice identificarea de fonduri bugetare destinate creării fondului de locuinţe de serviciu devine dificilă, iar realizarea propriu-zisă a construcţiilor ţine de domeniul viitorului.

În acelaşi timp rămîne nesoluţionată problema asigurării judecătorilor cu garanţii sociale inerente funcţiei exercitate, garanţii întărite, de altfel, prin art.17 din Legea nr. 544-XIII din 20 iulie 1995 cu privire la statutul judecătorului, care condiţionează independenţa judecătorului de asigurarea materială şi socială a acestuia.

Ţinînd cont de garanţiile legale, precum şi de faptul că funcţia de judecător nu poate fi egalată cu alte funcţii publice, în special privind modalitatea de numire (iniţial pe un termen de 5 ani, cu posibilitatea numirii pînă la atingerea plafonului de vîrstă de 65 ani), detaşare, transfer, etc., care în multe cazuri solicită schimbarea locului de trai, urmează a găsi pîrghii rezonabile întru crearea condiţiilor adecvate de muncă şi de trai exponenţilor puterii judecătoreşti. 

Mai mult ca atît, odată cu crearea Institutului Naţional al Justiţiei, responsabil de formarea iniţială a judecătorilor situaţia s-s complicat pentru că majoritatea absolvenţilor Institutului cu o vîrstă cuprinsă între 27- 35 ani, care nu dispun de spaţiu locativ sunt obligaţi să participe la concurs pentru suplinirea funcţiei de judecător în diferite judecătorii din ţară.

Totodată, prin Hotărîrea nr. 314/13 din 15 octombrie 2009, Consiliul Superior al Magistraturii a acceptat excluderea înlesnirilor reglementate anterior prin art.30 al Legii cu privire la statutul judecătorului, ce vizau acordarea spaţiului locativ în proprietate în perspectiva acordării locuinţelor de serviciu, resurselor bugetare pentru închirierea spaţiului locativ.

În acest context, Guvernul s-a angajat să creeze un mecanism alternativ pentru soluţionarea problemelor abordate. În speţă, se propune spre promovare proiectul Legii privind asigurarea judecătorilor cu unele garanţii sociale.

Proiectul numit pune accentul pe crearea fondului de locuinţe de serviciu şi acordarea unei locuinţe cu statut special judecătorului pe perioada exercitării mandatului în cazul în care acesta nu deţine în proprietate spaţiu locativ.

Concomitent, pentru perioada de tranziţie (pînă la crearea fondului de locuinţe de serviciu) se propune compensarea, din contul instanţei judecătoreşti în care activează judecătorul a cheltuielilor de închiriere (subînchiriere) a unei locuinţe. 
Drept indice la stabilirea mărimii compensaţiei lunare va constitui cuantumul salariului minim pe ţară.  Potrivit pct.1 din Hotărîrea Guvernului nr. 15 din 19 ianuarie 2009, începînd cu 1 ianuarie 2009, salariul minim pe ţară este stabilit în cuantum de 600 lei lunar pentru un program complet de lucru de 169 de ore (în medie pe lună), ceea ce reprezintă 3,55 lei pe oră. 

Totodată, ţinînd cont de costul variat al chiriei spaţiului locativ în diferite regiuni ale ţării se consideră oportun a le raporta la ofertele din municipii şi alte localităţi. Astfel, cuantumul compensaţiei nu va depăşi limita în salarii minime pe ţară, după cum urmează: Chişinău – 3,0 salarii minime (1800 lei), Bălţi – 2 salarii minime (1200 lei), alte localităţi – 1,5 salariu minim (900 lei).

În prezent, în situaţie dezavantajoasă se regăsesc cca 96 judecători din ţară: 24 în mun. Chişinău (ceea ce constituie 43 200 lei); 7 – mun. Bălţi (8 400); 65 – alte localităţi (58 500 lei). Efectuînd un calcul preliminar, lunar se vor acorda compensaţii în sumă de 110 100 lei, iar anual din bugetul de stat se vor aloca mijloace în sumă de aproximativ 1 321 200 lei.

Un aspect important al proiectului vizează modul de obţinere a compensaţiilor. Astfel, pentru a beneficia de compensaţii judecătorul va răspunde următoarelor condiţii:

· înaintarea unei cereri în acest sens preşedintelui instanţei judecătoreşti în care activează;

· prezentarea copiei contractului de locaţiune (sublocaţiune); 

· va face dovada lipsei pe întreg teritoriul ţării a locuinţei sau a terenului destinat construcţiei în proprietatea sa sau a membrilor familiei în baza datelor prezentate de organul cadastral;

· îşi va asuma răspunderea pentru prezentarea datelor juste întru obţinerea compensaţiilor în contextul în care, potrivit  art. 3521 din Codul penal, declaraţia necorespunzătoare adevărului, făcută în vederea producerii unor consecinţe juridice, inclusiv pentru sine se pedepseşte potrivit legii penale.

Concomitent, proiectul condiţionează încetarea achitării compensaţiilor de obţinerea spaţiului locativ în proprietate de către judecător sau membrii familiei acestuia, cu informarea obligatorie a preşedintelui instanţei judecătoreşti respective. În caz de neinformare sau informare tardivă judecătorul va fi obligat să restituie suma compensaţiei obţinute fără just temei. 
Ţinînd cont de prevederile Legii nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar şi procesul bugetar, în partea ce ţine de formarea bugetului şi avînd în vedere prevederile art.131 alin.(6) din Constituţia Republicii Moldova, potrivit căruia nici o cheltuială bugetară nu poate fi aprobată fără stabilirea sursei de finanţare se consideră oportună implementarea mecanismului compensatoriu propus începînd cu următorul an bugetar.

