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      Chişinău

cu privire la  aprobarea proiectului de Lege privind 
transmiterea transfrontalieră a datelor cu caracter personal
---------------------------------------------------------------------------------

Se aprobă şi se prezintă Parlamentului spre examinare proiectul de Lege privind transmiterea transfrontalieră a datelor cu caracter personal.
PRIM-MINISTRU                                            VLADIMIR FILAT

contrasemnează: 

Viceprim-ministru,

ministrul afacerilor externe

şi integrării europene                                           Iurie Leancă
Ministrul justiţiei                                                 Alexandru Tănase

Proiect 
LEGE

privind transmiterea transfrontalieră 

a datelor cu caracter personal

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – (1) În scopul cercetării ştiinţifice privind holocaustul şi istoria comunităţii evreieşti, se permite prin derogare de la prevederile art. 16 al Legii nr.17- XVI din 15 februarie 2007 cu privire la protecţia datelor cu caracter personal (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.107–111, art.468), transmiterea transfrontalieră Muzeului Memorial al Holocaustului din Statele Unite ale Americii a datelor cu caracter personal prelucrate de Serviciul de Stat de Arhivă al Republicii Moldova.

(2) Cerinţele tehnice şi de securitate privind transmiterea transfrontalieră a datelor cu caracter personal, coordonate în prealabil cu Centrul Naţional pentru Protecţia Datelor cu Caracter Personal, vor fi stabilite în acordul de predare-primire a datelor încheiat între Serviciul de Stat de Arhivă al Republicii Moldova şi Muzeul Memorial al Holocaustului din Statele Unite ale Americii.
PREŞEDINTELE

PARLAMENTULUI       
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Legii privind transmiterea transfrontalieră 

a datelor cu caracter personal

Perioada 1933-1945 este cunoscută drept Shoah sau Holocaust, când estimativ şase milioane de evrei au fost victime ale regimului fascist. În Republica Moldova s-au păstrat dosare de arhivă din perioada de referinţă - conform modificărilor din august 2010, toate dosarele respective care se aflau la păstrare la Ministerul Afacerilor Interne (peste 33 mii unităţi), Serviciul de Informaţii şi Securitate (peste 23 mii unităţi) şi Procuratura Generală au fost transmise în gestiunea Serviciului de Stat de Arhivă al Republicii Moldova începînd cu luna noiembrie 2010.

Muzeul Memorial al Holocaustului (www.ushmm.org) din Statele Unite ale Americii este o entitate independentă a Guvernului american (parteneriat public-privat), cu reşedinţa în Washington DC. 
Scopul de bază al Muzeului Memorial al Holocaustului este studierea istoriei comunităţii evreieşti şi altor victime ale regimului nazist, în particular cercetarea ştiinţifică a holocaustului în vederea prevenţiei repetării crimelor de genocid. 
În cadrul colaborării cu toate ţările lumii, Muzeul Memorial al Holocaustului solicită accesul la arhivele ce ţin de perioada exterminării parţiale a populaţiei evreieşti, având scopul de a face copii a dosarelor în vederea determinării adevărului istoric referitor la evenimentele din perioada menţionată.

În acest sens, la 20 ianuarie 2010 la Washington, a fost semnat un Memorandum de Cooperare dintre Muzeul Memorial al Holocaustului din Statele Unite ale Americii şi Serviciul de Stat de Arhivă a Republicii Moldova ce reglementează procedura de accesare, copiere şi utilizare a materialelor din arhivă. Memorandumul nu este un tratat internaţional şi aplicarea acestuia de către părţile semnatare urmează a fi guvernată de legislaţia respectivă a Republicii Moldova şi Statele Unite ale Americii. 

Urmează a se preciza că accesul la informaţia solicitată este protejată prin prevederile Legii nr. 17 din 15 februarie 2007 cu privire la protecţia datelor cu caracter personal.

Articolul 6 alin. (1) din respectiva Lege stabileşte că prelucrarea datelor cu caracter personal se efectuează cu consimţămîntul necondiţionat al subiectului datelor cu caracter personal, cu excepţia cazurilor prevăzute de lege. Transmiterea peste frontiera naţională (transfrontalieră), indiferent de suportul utilizat, a datelor cu caracter personal, este reglementat de art. 16 din Legea indicată supra. Realizarea unui asemenea angajament solicită întrunirea uneia din condiţiile enumerate la alin.(6) al articolului citat, precum: 
a) existenţa consimţămîntului în formă scrisă a subiectului datelor cu caracter personal; 

b) necesitatea încheierii ori executării acordului sau contractului între subiectul datelor cu caracter personal şi deţinătorul lor ori între deţinătorul acestor date şi o persoană terţă în interesul subiectului datelor cu caracter personal;
c) în scopul apărării drepturilor, libertăţilor sau intereselor subiectului datelor cu caracter personal.
Avînd în vedere că obiectul solicitării din partea Muzeului Memorial al Holocaustului nu se integrează în limitele Legii nr. 17 din 15 februarie 2007, şi ţinând cont de următoarele considerente:

1. Existenţa unui cadru legal internaţional care reglementează acest domeniu, inclusiv: 
a) Convenţia pentru prevenirea şi pedepsirea crimelor de genocid, din 9 decembrie 1948, la care Republica Moldova a aderat la 26 ianuarie 1993; 
b) Convenţia privind neaplicarea limitărilor statutare în cazul crimelor de război şi al crimelor împotriva umanităţii, din 26 noiembrie 1968, la care Republica Moldova a aderat la 26 ianuarie 1993; 
c) Statutul Curţii Penale Internaţionale de la Roma, din 01 2002, ratificat de  Republica Moldova la 9 septembrie 2010, care stabileşte competenţa Curţii Penale Internaţionale de a judeca şi pedepsi comiterea infracţiunilor deosebit de grave, care aduc atingere intereselor ansamblului comunităţii internaţionale, precum: crime de genocid, împotriva umanităţii, crimele de război şi de agresiune.

2. Legislaţia penală naţională, în particular componenţa de infracţiune de la art. 135 din Codul Penal al Republicii Moldova (Genocidul); 
3.  Limitările conţinute în Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter personal, care vin în contradicţie cu angajamentele asumate în Memorandumul sus-menţionat, 
considerăm oportună înlăturarea obstacolelor juridice ce obstrucţionează executarea Memorandumului de Cooperare cu Muzeul Memorial al Holocaustului, prin adoptarea derogărilor la Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter personal.

Derogarea de la prevederile normative în vigoare se consideră o măsură optimă, prin identificarea expresă a beneficiarului, obiectului prelucrării şi scopului pentru care se impune aceasta măsură excepţională, în raport cu completarea Legii nr. 17-XVI din 2007 cu noi excepţii, cu riscul de a fi aplicate abuziv fără control din partea autorităţilor statului. 
Astfel, prin prevederile proiectului de Lege se propune transmiterea transfrontalieră Muzeului Memorial al Holocaustului a datelor cu caracter personal prelucrate de Serviciul de Stat de Arhivă exclusiv în scopul cercetării ştiinţifice privind holocaustul şi istoria comunităţii evreieşti. Cerinţele tehnice şi de securitate privind transmiterea transfrontalieră a datelor cu caracter personal vor fi stabilite în acordul de predare-primire adiţional la Memorandum de Cooperare dintre entităţile interesate.
Aplicarea derogării şi, corespunzător, implementarea prevederilor Memorandumului de Cooperare dintre Muzeul Memorial Holocaust şi Serviciului de Stat de Arhivă nu va atrage cheltuieli din bugetul public. Costurile pentru copierea materialelor relevante din arhivă vor fi acoperite de către Muzeul Memorial al Holocaustului.
Proiectul a fost coordonat cu organele interesate. Argumentele ministerului asupra obiecţiilor invocate se regăsesc în tabela de divergenţe.

Ministru                                             Alexandru TĂNASE

